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ΘΕΜΑ: Απάντηση στην ερώτηση του Βουλευτή κ. Γεωργίου Μανούσου, υπ΄αριθμ. 
4250/30.3.2026

Σχετικά με την ανωτέρω Ερώτηση που μας διαβιβάσατε με το Α.Π.: 41013 ΕΞ 2026/ΥΠΕΘΟΟ 
10.03.2026 έγγραφο και σε ό,τι αφορά τις αρμοδιότητες της υπηρεσίας μας, σας γνωρίζουμε τα 
ακόλουθα:

To διαχρονικά υψηλό έλλειμμα τρεχουσών συναλλαγών στην Ελλάδα αντιμετωπίζεται ως ζήτημα 
διαρθρωτικού χαρακτήρα, το οποίο συνδέεται με την περιορισμένη εξαγωγική διαφοροποίηση, την 
υψηλή εξάρτηση από εισαγόμενα ενεργειακά προϊόντα και ενδιάμεσα αγαθά, καθώς και με 
διαχρονικές αδυναμίες της παραγωγικής βάσης της οικονομίας. Ενδεικτικά, σύμφωνα με τα στοιχεία 
της Τράπεζας της Ελλάδος, το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών διαμορφώθηκε σε 
6,8% του ΑΕΠ το 2023, έναντι 10,7% του ΑΕΠ το 2022, ενώ για το 2025 ανήλθε σε 5,7% του ΑΕΠ, 
γεγονός που αποδίδεται στη βελτίωση του ισοζυγίου αγαθών. Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα 
στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το έλλειμμα αναμένεται να παραμείνει σε επίπεδα, πάνω από 6% 
περίπου, κατά την περίοδο 2025-2027, γεγονός που επιβεβαιώνει τον επίμονο χαρακτήρα των 
εξωτερικών ανισορροπιών της χώρας.

Η στρατηγική αντιμετώπισής του εδράζεται σε πλαίσιο πολιτικών που αποσκοπεί, αφενός, στην 
ενίσχυση της εξωστρέφειας και της διεθνούς ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας και, 
αφετέρου, στη σταδιακή μείωση της εξάρτησης από εισαγωγές. Προς την κατεύθυνση αυτή, 
προωθούνται παρεμβάσεις για τη διεύρυνση της εξαγωγικής βάσης, την ενίσχυση παραγωγικών 
επενδύσεων, την αναβάθμιση της βιομηχανικής και τεχνολογικής ικανότητας, καθώς και την αύξηση 
της εγχώριας προστιθέμενης αξίας σε κρίσιμους τομείς. Η ανάγκη αυτής της στρατηγικής 



αποτυπώνεται και στο γεγονός ότι η ισχυρή εγχώρια ζήτηση και η επενδυτική δραστηριότητα 
διατηρούν υψηλές τις εισαγωγές, ενώ οι καθαρές εξαγωγές εξακολουθούν να επιδρούν αρνητικά στην 
ανάπτυξη.

Ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στην ενεργειακή μετάβαση, στην ανάπτυξη ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, 
στη βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας και στη μείωση της εξάρτησης από εισαγόμενα 
καύσιμα, δεδομένου ότι το ενεργειακό κόστος αποτελεί βασικό παράγοντα επιβάρυνσης του 
εξωτερικού ισοζυγίου. Η σημασία του παράγοντα αυτού είχε καταστεί εμφανής ήδη από την 
προηγούμενη περίοδο, καθώς η αποκλιμάκωση των διεθνών τιμών ενέργειας συνέβαλε ουσιαστικά 
στη βελτίωση του ισοζυγίου: το 2023 το έλλειμμα στο ισοζύγιο αγαθών μειώθηκε κατά 6,4 δισ. ευρώ 
σε σύγκριση με το 2022, γεγονός που αποδίδεται στη μείωση του ισοζυγίου καυσίμων κατά 6,3 δισ. 
ευρώ.

Παράλληλα, η αξιοποίηση των διαθέσιμων ευρωπαϊκών πόρων, ιδίως μέσω του Μηχανισμού 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, υποστηρίζει επενδύσεις σε υποδομές, καινοτομία και παραγωγικό 
μετασχηματισμό, συμβάλλοντας μεσοπρόθεσμα στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και στην 
ενίσχυση των εξαγωγικών δυνατοτήτων της χώρας. Το συνολικό αποτύπωμα του Μηχανισμού 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, μόνο για το 2026  στην ελληνική οικονομία εκτιμάται σε 10 δισ. 
ευρώ που αντιστοιχεί σε 6 δισ. ευρώ σε επιχορηγήσεις και σε 4 δισ. ευρώ σε δάνεια.

Επισημαίνεται ότι η αποκλιμάκωση του ελλείμματος τρεχουσών συναλλαγών συνιστά 
μεσοπρόθεσμο στόχο και δεν μπορεί να επιτευχθεί άμεσα, καθώς η τρέχουσα επενδυτική ενίσχυση 
της οικονομίας συνεπάγεται βραχυπρόθεσμα αυξημένες εισαγωγές κεφαλαιουχικού εξοπλισμού. 
Ενδεικτικά, ο ακαθάριστος σχηματισμός παγίου κεφαλαίου αυξήθηκε σε σταθερές τιμές κατά 8,8% 
το 2025. Ωστόσο, η επενδυτική δυναμική αναμένεται να ενισχύσει σταδιακά την παραγωγική βάση 
και να συμβάλει σε πιο βιώσιμη εξωτερική ισορροπία.

Συνολικά, η ελληνική προσέγγιση εστιάζει στη διαρθρωτική θεραπεία των αιτίων του ελλείμματος, 
μέσω μεταρρυθμίσεων και επενδύσεων που ενισχύουν την ανθεκτικότητα, την παραγωγικότητα και 
την εξωστρέφεια της οικονομίας. Η βελτίωση που καταγράφηκε εντός του 2025, επιβεβαιώνει ότι η 
προσαρμογή είναι εφικτή, αλλά και ότι απαιτείται συνέχιση της πολιτικής προσπάθειας ώστε η 
αποκλιμάκωση του ελλείμματος να αποκτήσει μόνιμα χαρακτηριστικά.

Ο Αναπληρωτής Προϊστάμενος της Δ/νσης

Α. Κατσιμήχας
Εσωτερική διανομή:
- Γενική Γραμματεία Οικονομικής Πολιτικής και Στρατηγικής
- Γενική Δ/νση Οικονομικής Πολιτικής
- Δ/νση Μακροοικονομικής Πολιτικής και Προβλέψεων
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